Методы и приемы самостоятельной работы на уроках русского языка 
в школе  III ступени

Урок русского языка трудно представить без самостоятельной работы. Наиболее эффективными методами ее организации являются эвристический, проблемный и исследовательский, что определяется целью обучения: не присвоение «готового» знания, а умение конструировать свое.  

Типы самостоятельных работ выделяются в зависимости от дидактической задачи их применения: обучающие, закрепляющие, тренировочные, творческие. 
Целесообразность использования обучающих самостоятельных работ в школе III ступени обусловлена тем, что курс русского языка содержит  объемный теоретический материал по стилистике.   Практика показывает, что научная информация только тогда превращается в прочные индивидуальные знания, когда ученик «пропускает ее через себя», что возможно лишь в процессе самостоятельного осмысления нового материала. 

При обзорном изучении темы «Стили речи» можно дать задание прочитать параграфы учебника и в ходе чтения выписать ключевые слова (стили речи, основная функция, сфера применения, речевые жанры, лексические особенности, грамматические особенности, стилевые черты). Затем предложить сделать табличную классификацию. Эта работа предполагает, с одной стороны, расчленение учебного материала, а с другой — объединение его  в большие блоки, помогающие целостному восприятию. Осуществляется творческий подход к структурированию материала: каждый размещает его так, как ему будет удобно пользоваться этим материалом в дальнейшем. 

Хороший результат дает использование приема инсерт. Теоретический материал урока, распечатанный на отдельных листах, дается для самостоятельного изучения. По мере чтения ученики делают на полях пометы: «V» - уже знал, «+» - новое,  «-» - думал иначе, «?» - хотел бы получить более подробные сведения по данному вопросу. Это позволяет учителю выяснить, что помнит и знает по данной теме каждый отдельно взятый ученик, а ученики получают возможность  провести самодиагностику, сравнить собственный уровень знаний с уровнем других, что тоже стимулирует умственную деятельность, а значит, нацеливает на результат.   

При закреплении теоретического материала представляется целесообразным использование такого приема, как взаимоопрос в парах. Такой подход придает опросу увлекательный характер, а также выступает эффективным средством само- и взаимоконтроля.

В формировании умений и навыков по предмету действенную помощь оказывают «электронные тренажеры». Они позволяют сделать работу более продуктивной: решить большее количество практических задач, проанализировать результаты. 

Высокую эффективность имеют самостоятельные работы творческого характера. Именно в этом виде деятельности учащиеся пробуют свои силы в качестве авторов, соавторов, консультантов, экспертов. Написание сочинения – сложный, но, вместе с тем, интересный труд, который может быть не только индивидуальным, но и групповым, коллективным. Для работы в группах можно предложить написать небольшое по объему сочинение (8-10 предложений) об одном из средств выразительности. Например,  I группа – «Вилка величиной с вилы» (гипербола), II группа – «Люди в белых халатах» (перифраз). Коллективное мини-сочинение также построено на сотворчестве. Один ученик произносит предложение на заданную тему, второй составляет следующее предложение  и т. д. По завершении работы созданный общими усилиями текст выразительно прочитывается одним из соавторов, подводятся итоги. 

Самостоятельная работа призвана завершать задачи всех других видов учебной работы, поскольку знания, не ставшие объектом собственной деятельности, не могут считаться подлинным достоянием личности.

