Развитие нравственного потенциала учащихся на уроках литературы
Святейший Патриарх Алексий II  в своем выступлении на XV Международных Рождественских чтениях отмечал, что «образование приобрело практический характер», в то время как «его главная задача – научить каждого человека следовать указаниям совести». [1; 4]  В настоящее время перед школой стоит задача создания целостной системы нравственного развития учащихся, и уроки литературы – ее неотъемлемая часть. Помните у Пушкина: «Чувства добрые я лирой пробуждал…» Здесь слово  пробуждал – своего рода откровение, определяющее подход к изучению литературы. [2; 77]

На начальном этапе изучения курса особенно важно сформировать эстетическую позицию юного читателя по отношению к природе, окружающему миру. Объемный материал для достижения этой цели содержат произведения И.С. Тургенева, И.А. Бунина, Л.Н. Андреева, А.А. Блока, С.А. Есенина. Они пробуждают эмоциональное восприятие жизни.  Так, например, в героях «Бежина луга» сегодняшние двенадцатилетние ребята видят умение брать от природы все, что недодает общество, в том числе любовь друг к другу. 
 Следует отметить, что программные произведения с каждым годом не только больше по объему, но и богаче по нравственной проблематике. Властолюбие, тщеславие, безволие – эти человеческие пороки обнажает А. де Сент-Экзюпери  в повести «Маленький принц». Странствуя вместе с героем произведения, учащиеся видят примеры бездуховности, делают вывод о том, к чему это приводит. Ученики честно признаются: до чтения повести не осознавали, что в дружбе главное – ответственность за тех, «кого приручили».
 С каждым годом обучения придается все большее значение самостоятельному выявлению нравственных проблем произведения. Поделюсь опытом работы в этом направлении.
Тема занятия, посвященного изучению рассказа «Охота жить», была сформулирована так: «Уроки нравственности Шукшина». И эти уроки восьмиклассники должны были извлечь сами. Для обсуждения предложено следующее утверждение: «Всегда считалось, что добрых людей больше, чем злых». Учащиеся задумываются, как связано данное утверждение с содержанием рассказа, а это предполагает осмысление мотивов действий героев, оценку их поступков, образа жизни, отношения к людям, взглядов на труд.   В ходе размышления  выявляется главная проблема рассказа – проблема добра и зла.  Говоря о ее актуальности в наши дни, ученики  активизируют читательский и личный опыт, определяют для себя, как надо жить и каким надо быть. 
Особый интерес учащиеся проявляют к произведениям, затрагивающим проблему нравственного выбора личности, оказавшейся в исключительных обстоятельствах. «Социально-психологическая природа подвига и предательства в повести В. Быкова «Сотников» - одна из наиболее значимых для нравственного развития подростков тем. В начале  урока  перед девятиклассниками были поставлены вопросы: Как вы понимаете утверждение: при любых обстоятельствах человек должен оставаться человеком? Как связано данное утверждение с содержанием повести «Сотников»? Уже на начальном этапе работы учащиеся подходят к обсуждению отношения человека к жизни и к своему месту в ней. Сложная нравственная кульминации произведения (свободный выбор перед лицом смерти) побуждает к анализу психологического мира героев, а без этого невозможно совершенствование собственного внутреннего мира.  

Анализ художественных произведений предполагает постижение таких категорий, как доброта, милосердие, сострадание, совестливость, честность, преданность, ответственность за судьбы близких. Важно, чтобы каждый урок литературы стал «уроком нравственного прозрения».
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