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Система работы учителей русского языка и литературы

по развитию речи учащихся 5-9 классов на основе         текстоориентированного подхода

Соотношение  термина язык - речь способствует развитию умения школьников целесообразно и правильно пользоваться языковыми средствами для приема и передачи информации.
Основные направления работы по развитию речи учащихся:

1) учить умению слушать (понимать сказанное, говоримое);

2)  учить умению читать (понимать написанное);
3) учить умению говорить (передавать информацию устно);
4) учить умению писать (передавать информацию письменно).

 Следовательно, педагог  учит детей умению воспринимать мысли, впечатления, чувства и передавать разнообразную информацию в устной и письменной форме. Основная задача: обучить детей умению правильно воспринимать чужой текст и создавать свой.

 Однако информацию можно передать не только с помощью монологической речи, но и рядом реплик в ходе диалога. Отсюда возникает ещё одно, пятое направление работы учителя: обучение диалогу.

 Занятия по развитию речи учащихся побуждают знакомить школьников с рядом лингвистических понятий, без которых обойтись или трудно, или попросту невозможно: язык и речь, типы речи (повествование, описание, рассуждение), стиль речи (монолог и диалог), текст, тема, идея, функциональные возможности языковых средств.
 Помимо этого, ученики должны понимать психологию творчества и подчинять ее требованиям свою речевую деятельность, а также владеть техникой говорения (для устных высказываний) и техникой письма (для создания письменных высказываний).

 Главное внимание на уроках русского языка учитель должен уделять тексту как тому понятию, которому подчинены  все разделы учебного курса. 

Задания для анализа текста (любого типа речи) можно свести в единую памятку:
1) Определите, что перед вами: слова, предложения или текст. Докажите свою точку зрения.

2) Озаглавьте текст. (Объясните имеющееся заглавие, придумайте своё заглавие, сопоставьте.)

3) Составьте план.

4) Выделите начало текста, укажите его особенности.

5) Укажите окончание текста. Есть ли смысловая связь между началом и окончанием текста? А языковая?

6) Придумайте начало и окончание текста. Сопоставьте их с теми, какие имеются.

7) Укажите тему текста. (О чём текст?)

8) Назовите идею текста, его главную мысль.
9) Определите, о чём текст: о развитии действия, о признаках предмета или это вывод на основе приведённых аргументов к высказанному утверждению. На какой вопрос отвечает текст? Тип речи текста.

10) Подумайте, какого стиля текст: разговорного или книжного. (Делового, научного, публицистического, художественного?) 

   Дополнения (продолжение) к этой памятке будут сделаны на уроках знакомства с повествованием, описанием, рассуждением. Для каждого типа речи будет разработана своя памятка. 

 Анализ текстов учебника - один из видов упражнений подготовительного характера к проведению уроков развития речи. Другими подготовительными упражнениями могут быть:
 - наблюдения над звучащей речью по радио, телевидению и т.п.;

 - анализ прослушанного выступления, установление различий между речью диктора радио и местной речью;

 - сбор речевых ошибок, допущенных в детской речи;

 - сбор речевых ошибок на основе наблюдений над местной речью;

 - анализ текста по выбору самого учащегося;

 - лучшие фрагменты прочитанной книги и анализ одного из них;

 - наблюдения над речью соучеников, обобщение этих наблюдений;

 - тренировочные упражнения в выработке правильного ударения, образование нормативной формы, нормативного сочетания, оптимального порядка слов в предложении, находящемся в составе текста;

 - редактирование текста и т.п. 

 Как видим, направления работы по развитию речи многообразны, а её объём велик.

 Предлагаемая система занятий по развитию речи учащихся основывается на обучении детей умению создавать тексты различных типов речи: текст-повествование, текст-описание, текст- рассуждение.
 При системе занятий по развитию речи учащихся, основанной на типах речи, детей учат сразу всему комплексу умений создавать сначала конкретные повествовательные тексты, потом - описательные, затем - тексты- рассуждения.

 Дело в том, что какое бы высказывание говорящий (пишущий) ни создавал, оно, как правило, будет или повествованием, или описанием, или рассуждением. Мы или говором (пишем) о развитии действия, или характеризуем предмет, перечисляя его признаки, или объясняем существо предмета, понятия, состояния и т.д.

 Так как повествование, описание, рассуждение не антагонистичны и могут совмещаться и сотрудничать, то многие тексты представляют собой сочетание двух или всех трёх типов речи при одном каком- либо ведущем.

 Учитывая трудность создания текстов различных типов речи, принят такой порядок обучения:
 работа над повествованием -1 четверть учебного года, над описанием -2 четверть, над рассуждением -3 четверть, повторение и работа над текстами, совмещающими элементы различных типов речи - 4 четверть. Этот порядок принят для всех классов- с 5 по 9 (работа усложняется за счет разнообразия тематики, жанров, стиля, источников материала, композиционных изменений).  

 Внутри каждой учебной четверти работа также идёт по принципу усложнения. Последовательность занятий такова: урок анализа образцового текста, урок пересказа образцового текста на основе его анализа, урок письменного пересказа образцового текста на основе анализа (обучающее изложение), урок устного сочинения (урок рассказывания), урок подготовки письменного сочинения, т.е. складывается принципиально одинаковая схема каждого четвертого цикла работы. В каждом цикле прослеживаются  изменения: вместо классного сочинения проводится домашнее, вместо подробного изложения - сжатое,  вместо изложения  - свободный диктант. 

 На каждую работу, кроме обучающих письменных изложений и сочинений, отводятся по одному уроку. На каждое письменное обучающее изложение и сочинение расходуется до трёх учебных часов (один подготовки, один написания и один для анализа выполненной работы и написания второго варианта). 
Однако подготовительная работа может проходить рассредоточено на обычных уроках русского языка, а некоторые сочинения будут выполняться в домашних условиях, могут быть также случаи совмещения уроков анализа текста с уроками анализа и пересказа, так что учитель имеет возможность по-разному использовать отведенные программой часы. 
 

