ПРОТОКОЛ №1

заседания общешкольного родительского комитета

Совета родителей (законных представителей)
Время проведения:                      « 31» августа  2020 г. – 18-00

Место проведения:                       МАОУ «СШ №19 – корпус кадет «Виктория», 
                                                       актовый зал для педагогических работников, для родителей –

                                                        видеоконференция в  Zoom, дистанционная форма
Присутствовали:                        родители 1-11 классов – 34 человека;
                                                     Иванова Е.И. – директор школы;

                                                     Емельянова Л.В., Баринова И.И., Михайлиди Н.В.,  Щебетун Т.И. – 
                                                     заместители директора; Чикина И.М.  – социальный педагог;



                  Колпакова В.Г. – педагог-психолог; 
                                                     Шарапов Ю.Н. – преподаватель-организатор ОБЖ; 
                                                     Шенцева Н.В. – медицинский работник
Всего:  43  человека
Повестка дня:

1. Ознакомление и обсуждение Публичного доклада о работе МАОУ «СШ №19 – корпус кадет «Виктория»  в 2019-2020 учебном году. Ознакомление с документами, регламентирующими образовательную деятельность школы
2. Выборы председателя и секретаря общешкольного родительского комитета школы.

3. Утверждение плана работы. Распределение родителей по комиссиям.

4. Об организации горячего питания в 20120-2021 учебном году.

5. Об организации платных дополнительных образовательных услуг в 2020-2021 учебном году. 

6. О требованиях к объёму домашнего задания.

7. О контроле за соблюдением детьми правил дорожного движения.
Ход заседания:

Слушали:

   По первому вопросу выступила директор школы Иванова Е.И. Она информировала присутствующих о результатах работы школы в 2019-2020 учебном году, подвела итоги о готовности школы к новому учебному году: состояние материально-технической базы, укомплектованность учебными пособиями.  Довела до сведения родителей перспективы дальнейшего развития школы, сотрудничества с шефами. Также Елена Ивановна ознакомила с документами, регламентирующими образовательную деятельность в МАОУ «СШ №19 –корпус кадет «Виктория»: Уставом, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством об аккредитации, локальными нормативными актами, с ООП ООО (ФГОС), ООП НОО, ООП СОО (ФК ГОС), Программой развития, образовательными программами платных образовательных услуг, ознакомила присутствующих с режимом работы школы в условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 в  2020-2021 учебном году.
   Выступила Коншина Оксана Валерьевна, 4 «Г», предложила принять информацию к сведению.

Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.

Решили:

Принять информацию к сведению.

Слушали:

По второму  вопросу выступила родительница 10 «А» класса Кумунджиева Наталья Владимировна, которая предложила оставить председателем общешкольного родительского комитета родительницу 8 «К» класса Гвоздеву Марину Сергеевну, заместителем и секретарём назначить Логачёву Любовь Дмитриевну, родительницу 3 «Б» класса. 

Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.

Решили: назначить Гвоздеву М.С. председателем родительского комитета, Логачёву Л.Д. – секретарём родительского комитета.
Слушали:

По третьему вопросу слушали избранного председателя школьного родительского комитета Гвоздева М.С. Марина Сергеевна ознакомила присутствующих с планом работы школьного родительского комитета  на 2020-2021 учебный год и предложила его утвердить. Заместитель директора Емельянова Л.В. дополнительно пояснила, что при необходимости члены родительского комитета могут вносить изменения или дополнения в его план работы. 

Затем выступила Симонова Алёна Александровна, родительница 9 «Б» класса, которая предложила рекомендовать родителей в следующие комиссии:
в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений: Елькину Елену Александровну, 1«Б»; Логачеву Любовь Дмитриевну, 5 «Б»; Курдина Константина Владимировича, 10 «А»;
в комиссию общественного контроля – Вагнер Екатерину Сергеевну, 7 «А», Гвоздеву Марину Сергеевну, 8«К»; 

в службу школьной медиации – Булатникову Алесю Михайловну, 8 «А».
Кузьмина Наталья Михайловна, 11 «К» предложила избрать в Управляющий совет школы Гвоздеву Марину Сергеевну, 8 «К»; Кудрина Константина Владимировича, 10 «А»; Елькину Елену Александровну, 1«Б»; Ахмедову Тамару Фёдоровну, 9«Б»; Логачёву Любовь Дмитриевну, 5«Б».
      Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.
Решили: План работы общешкольного родительского комитета утвердить. Назначить представителей родительского комитета членами комиссий: комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений: Елькину Е.А., Логачеву Л.Д., Курдина К.В.; комиссии общественного контроля – Гвоздеву М.С., Вагнер Е.С..; службы школьной медиации – Зубкову В.М.; в Управляющий совет школы – Елькину Е.А., Ахмедову Т.В., Логачёву Л.Д., Гвоздеву М.С., Курдина К.В.
Слушали:

По четвертому  вопросу выступила Чикина И.М., социальный педагог, ответственный за организацию питания, которая рассказала об организации питания льготной категории учащихся, получении бесплатных горячих молочных завтраков учащихся всех категорий, ознакомила с графиком приёма пищи. 

В столовой школы созданы условия для организации горячего питания учащихся: приказом директора назначены ответственные лица за организацию горячего питания, организовано двухразовое горячее питание (завтрак и обед) для учащихся и трёхразовое горячее питание (завтрак, обед, полдник для учащихся, посещающих Школу полного дня. Организована работа комиссии по бракеражу готовой продукции в школьной столовой и комиссии общественного контроля за организацией и качеством питания учащихся с привлечением родительской общественности.

С 1 сентября 2020 года по распоряжению Роспотребнадзора, согласно СанПиН 2.4.5.2409-08 в условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 для учащихся организовано двухразовое и трёхразовое горячее питание: горячий молочный завтрак для всех учащихся– 50 рублей 55 копеек (из средств федерального бюджета), обед для учащихся из многодетных семей – 77 рублей (из средств областного бюджета), обед для учащихся из малоимущих семей, учащихся с ОВЗ – 40 рублей (из средств местного бюджета), обед для всех учащихся – 77 рублей (родительская плата), полдник для всех учащихся – 30 рублей (родительская плата).
Родители (законные представители) учащихся, не питающихся в столовой, согласно статье «Закона об образовании в РФ» обязаны написать заявление с указанием причины, по которой дети не питаются.

Ирина Михайловна довела до родителей (законных представителей) информацию о порядке получения льготного питания в школе учащихся определенных категорий. На основании Постановления Главы Администрации Старооскольского городского округа Белгородской области к льготным категориям относятся: многодетные и малоимущие семьи, дети с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся по адаптированным программам, дети из опекаемых семей. 

Детям из малоимущих семей предоставляется льгота в размере 40 рублей в день. Для получения льготы необходимо ежегодно проходить перерегистрацию в УСЗН. В августе по базе данных малообеспеченных семей производится выборка фамилий учащихся школы и после утверждения основного списка льготников специалистами УСЗН с 01 сентября производится льготное питание. В течение года постановка на льготное питание производится на основании справки из УСЗН о получении пособия как малоимущая семья.

Дети из опекаемых семей получают льготное питание на основании списка, утвержденного УСЗН. Для постановки на льготное питание в школу предоставляют копию Постановления об опеке. Как и для детей из малооимущих семей льгота составляет 40 рублей в день.

Дети из многодетных семей питаются бесплатно. Дети с ограниченными возможностями здоровья, осваивающие адаптированные программы обучения по заключению ПМПК получают льготное питание. Родители всех детей, получающих льготное питание, пишут заявление на имя директора школы о предоставлении льготы.
Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.
Решили:
1. Организовать  двухразовое горячее питание (завтрак и обед)  и трёхразовое питание (завтрак, обед, полдник) по утвержденному графику.
2. Установить следующий порядок оплаты питания:

– дети из многодетных семей – бесплатное питание (на 77руб.);
- все учащиеся школы -  бесплатный горячий молочный завтрак (на 50 руб. 55коп.);
–  дети из малоимущих семей, дети с ограниченными возможностями, дети, находящиеся под опекой — с дотацией 40 рублей;

– остальные – за полную плату (обед –77 рублей),
- полдник – за полную плату для все категорий учащихся (30руб.).
3. Довести до сведения родителей информацию о стоимости завтраков ,обедов, полдников учащихся разных категорий на классных родительских собраниях.

4. В срок до 17.09.2020г. социальному педагогу Чикиной И.М., ответственной за организацию питания и председателю общешкольного родительского комитета Гвоздевой М.С. провести мониторинг охвата горячим питанием.

Слушали:

По пятому вопросу выступила заместитель директора Баринова И.И., которая ознакомила присутствующих с основными требованиями организации платных дополнительных образовательных услуг в 2020-2021 учебном году. Ирина Ивановна акцентировала внимание на решении Совета депутатов Старооскольского городского округа от 26.08.2020г. №406 «Об установлении тарифов на услуги муниципальных образовательных учреждений и учреждений физической культуры и спорта Старооскольского городского округа для населения».
Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.

Решили:  


1.Принять информацию к сведению.

Слушали:

По шестому вопросу выступила заместитель директора Баринова И.И., которая напомнила присутствующим основные требования к объёму домашних заданий.

Она акцентировала внимание на том, что нормативными правовыми актами Российской Федерации в области образования обязательность домашнего задания не установлена. Вопросы обязательности (необязательности) домашнего задания с учетом требований СанПиН 2.4.2.2821-10 относятся к компетенции образовательной организации и педагогических работников.

Объем домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение по всем предметам не превышали (в астрономических часах): во 2 - 3 классах - 1,5 ч, в 4 - 5 классах - 2 ч, в 6 - 8 классах - 2,5 ч, в 9 - 11 классах - до 3,5 ч (п.10.30. СанПиН 2.4.2.2821-10, п.19.1. Порядка организации и осуществления образовательной деятельности).  В 1 классе образовательная деятельность осуществляется без домашних заданий в течение всего учебного года. 

Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.

Решили:  


1.Принять информацию к сведению.

 Слушали:

По седьмому вопросу выступил преподаватель-организатор ОБЖ Шарапов Ю.Н., который рассказал акцентировал внимание присутствующих на контроле за соблюдением детьми правил дорожного движения, на необходимости ношения световозвращающих повязок детьми в темное время суток, использовании детских удерживающих устройств.
Голосовали: «за» - 34 человека, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек.
Решили:  


1. Довести до сведения родителей (законных представителей) вопросы о важности и необходимости ношения световозвращающих повязок детьми, использовании детских удерживающих устройств.

2. Контролировать ежедневно наличие повязки на верхней одежде ребенка, рюкзаке, сумке.

Председатель:                                                                        Гвоздева М.С.
Секретарь:                                                                              Логачёва Л.Д.
