Тайный друг
Напишите на листочках бумаги имена всех, кто находится в классе. Затем соберите их и перемешайте. Пусть каждый вытянет себе листок с чьим-то именем и фамилией. Он и будет тайным другом в течение недели. Каждый день этот тайный друг будет осуществлять какие-либо поступки, свидетельствующие о его дружбе (помощь в домашнем задании, помощь в уборке рабочего места и т.д.). На стене в классе вывешивается специальный календарь, где каждый рисует цветок пли другое изображение напротив фамилии ребенка, который в этот день проявил к вам какие-либо знаки внимания и дружбы. В конце недели каждый постарается определить, кто был его тайным другом и кто оказался лучшим в классе по числу нарисованных цветков.
Поводырь слепого
Учащиеся делятся на пары. Один в паре - «слепой», и ему завязывают глаза. Другой - его «поводырь», и он водит «слепого» по классу в течение нескольких минут. Можно усложнить игру, предложив препятствия, которые мешают движению. Например, «поводырь» предупреждает «слепого»: «идите осторожно, так как на дороге много мелких стекол, луж» препятствий и т.д.». Идея игры состоит в том, чтобы воспитывать доверие и милосердие. Ведущий в паре должен пытаться предоставить как можно больше возможностей «слепому» партнеру. Затем дети меняются ролями. Игра, заканчивается обсуждением того, что чувствовали играющие в роли «слепых» и в роли «поводырей».
«Лунные люди»
Поговорите о "лунных людях". Как "лунные люди" носят "лунные брюки" ("лунные сари" и т.д.), какие у них "лунные домашние животные" и т.д. Дети подробно определяют сходства и обычно делают это с удовольствием. Этот процесс можно сделать более наглядным и более приближенным многими способами: разыгрыванием сценок, изготовлением поделок или чем-то еще подходящим. Перенесите ситуацию на Землю, повторив все в отношении "земных людей", "людей моря", "людей неба", "людей леса". Затем проделайте это в отношении людей, живущих в других странах.
"Стиральная машина"
Поставьте детей на небольшом расстоянии в два параллельных ряда лицом друг к другу. Пусть один ребенок пройдет с одного конца между этими рядами ("через мойку"). Каждый, где это допустимо в условиях местной культуры, дружески похлопывает его или её по спине или пожимает ему или ей руку, одновременно произнося слова похвалы, симпатии и поощрения. В результате этого из такой "мойки" появляется сияющий, счастливый человечек. Он или она затем присоединяются к ряду, и эта процедура затем снова повторяется. (Ежедневное пропускание одного или двоих через такую "мойку" доставляет гораздо больше удовольствия, чем "мойка" всех за один раз).
 Назови правильно. Эта игра имеет целью закрепить положения декларации прав человека, ребенка. Дети сидят вокруг стола, на столе коробка, в ней вопросы, карточки по статьям конвенции. Вокруг коробки цветные фишки. Дети берут фишку, а потом карточку с вопросами. Если ответ правильный, фишка остается у ребенка, если нет - фишка возвращается. Выигрывает тот, у кого больше фишек.
Узнай сказку. Цель игры - закрепить знания нравственных норм и учить применять их в общении с другими. Выбирается водящий ребенок, который выходит за дверь. Остальные с помощью учителя загадывают какую-то сказку и определяют характеристики героев этой сказки. Например: «Волк и семеро козлят». У детей спрашивают: какие из качеств какого-либо героя подходят ребенку, вышедшему за дверь? Как с этим человеком нужно обращаться? После этого заходит водящий. Называются характеристики персонажей, по которым он должен отгадать сказку.
Признаки. Дети садятся в круг. Один из них становится в середину круга. Он называет какой-либо признак. Например: «Те, кто носят ремни». Те, кто подходят под это определение, должны поменяться местами с кем-то еще, на ком в этот момент также надет ремень. Тот, кто в середине, тоже должен найти себе место. Тот, кто остается без места, становится в середину и должен выбрать следующий признак. Дети быстро начинают понимать, что они могут быть во многом схожи и различны. Интересной может быть концовка когда выбирается какой-то менее заметный признак, например: «Те, кто счастливы, добры". Игра на этом этапе обычно прерывается, так как становится труднее определять на глаз такие признаки. Преподаватели могут также обсудить, как обычно определять такие признаки.
Нить жизни. Каждый ребенок разматывает нить. Она воплощает в себе его или ее жизнь. Затем дети прикрепляют к ней рисунки и рассказы, в которых подробно излагается то важное, что произошло с ними в жизни. Это можно сделать в хронологическом порядке или в любом другом порядке, в каком захотят дети. Нить можно также протянуть и в будущее.
Мой силуэт на стене. Сделайте силуэт каждого ребенка на большом листе бумаги (лучше в лежачем положении). Пусть учащийся нарисует на нем физические подробности, а затем опишет свои личностные и физические качества (имя, рост, вес, что ребенок больше всего хочет изучать или делать в школе) на ярлыке, который затем прикрепляется к бумаге. Прикрепите эти листы бумаги к стенам класса - это даст возможность всем ученикам лучше узнать друг друга, а также больше и о себе.
Противостоящие ряды
В игре участвуют два ученика - ученик А и ученик Б (можно разделить класс на две части - ученики А и ученики Б). Все А становятся напротив Б, или расходятся по классу, или же сидят за партами. По сигналу пары разыгрывают сценку. По второму сигналу разыгрывание прекращается. В ходе обсуждения выходят представители от каждой пары и высказывают свои точки зрения по поводу разыгранной ситуации, или выслушивается несколько мнений от групп.
Дублер
Несколько детей разыгрывают для всего класса сценку. У каждого «артиста» в классе есть свой «дублер». В любое время учитель может попросить «дублера» заменить «артиста». Дублеры назначаются заранее или в ходе игры.
Второе Я
«Дублер» стоит рядом с «артистом», наблюдает, подсказывает по ходу разыгрываемой ситуации, но не заменяет «артиста». Ведущий может остановить сценку и попросить «второе Я» рассказать, почему герой ведет себя тем или иным образом, что для него ценно, что он может сделать дальше. Артисту интересно увидеть, как воспринимают его намерения и поступки зрители, в то же время «дублеру» понадобится чуткость, внимательность, умение поставить себя на место другого.
Группа поддержки
Для каждого персонажа драматизации выбирается группа поддержки. Члены ее внимательно следят за поведением «своего» игрока и его оппонентов. В любой момент ведущий может обратиться к группе за помощью. Артиста может заменить один из участников группы.

