Недавно в 11 «А» классе прошел классный час, посвященный толерантности «Экстремизм в молодежной среде». 

Целью данного мероприятия являлось:
Воспитание у детей и подростков миролюбия, принятия и понимания других людей, умения позитивно с ними взаимодействовать:

На подготовительном этапе с учениками проводилась предварительная беседа, анкетирование. В ходе классного часа ребята ответили на следующие вопросы:

-  Как вы в детстве переживали обиды?

- Из-за чего вы огорчались?

- Кто проявлял к вам жалость и сострадание в трудную минуту?

- Что такое терпение?

- Что такое толерантность?

- В чем их схожесть?

- Как вы понимаете выражение “толерантность в общении?

- Где границы терпимости?

 Заместитель директора по УВР Гребнев Владимир Борисович  познакомил учащихся  с нормативными правовыми актами, среди которых  Конституция Российской Федерации, Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ “О противодействии экстремистской деятельности», Указ Президента Российской Федерации от 23 марта 1995 года № 310 (в редакции от 03.11.2004) “О мерах по обеспечению согласованных действий органов государственной власти в борьбе с проявлениями фашизма и иных форм политического экстремизма в Российской Федерации”.

По окончании классного часа была проведена игра – «Дополни». (Быть толерантным - это значит...). В итоге ребятами был сделан вывод, что толерантность - не пассивное, неестественное покорение мнению, взглядам и действиям других, не покорное терпение, а активная нравственная позиция и психологическая готовность к терпимости во имя позитивного взаимодействия между этносами, социальными группами, во имя позитивного взаимодействия с людьми иной культурной, национальной, религиозной или социальной среды.

Классный руководитель 11 «А» класса     Попова Ирина Ивановна

