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   С.А.Грачева - учитель музыки
Кадетский корпус «Виктория» на базе средней общеобразовательной ШКОЛЫ № 19 существует уже 10 лет. И на протяжении нескольких последних лет вместе с ним развивается хор кадетского корпуса «Виктория», которым я руковожу.
     Кадетские корпуса были одним из самых значительных явлений в исто​рии военно-учебных заведений России и в истории российского просвещения в целом. Они являлись первоначальной ступенью к подготовке офицеров и гражданских служащих. Тенденция движения кадетских корпусов в сторону универсальной, научной и обще-гуманитарной подготовки юношей стало особенно 
 заметна 60 - 70-х гг. XVIII столетия, в эпоху Екатерины П. Не имея особой  склонности к музыке, она покровительствовала её развитию наряду   с другими       видами искусств и заботилась о том, чтобы кругом нее  «все пело» и «плясало».
 Вот в такой атмосфере воспитывалось и обучалось «благородное Юношество» - будущий цвет российского офицерского корпуса. При Екате​рине II нашла свое продолжение и дальнейшее развитие традиция эстетического воспитания в кадетских корпусах. Нравственно - эстетическое воспита​ние тех лет достигало своего рассвета благодаря торжеству в обществе, а так же,  2.разумеется, и в педагогике идей гуманности, совершенствования челове​ка, «развития ума и сердца». Именно такие принципы, основанные на идеях французского и русского просвещения, вобрала в себя педагогическая программа И.И. Бецкого, внедрявшаяся в кадетских корпусах. В ней много внимания уделялось детской игре, которая должна была «...увеселять  оное юно​шество и через то мысли его приводить всегда в одобрение, а напротив того
искоренять все то, что токмо скукою, задумчивостью назваться может, и сего правила из памяти не выпускать».
Существовали различные формы игр, в том числе и музыкальные. С их помощью прививались элементы общей культуры этикета. До Бецкого кадетов  рассматривали только как военнослужащих, но не как детей со своим ми​ром и возрастными особенностями. При И.И. Бецком развитию ребенка как личности в кадетском корпусе в немалой степени способствовали любитель​ские музыкальные занятия, которые всячески поощрялись. Воспитанники традиционно учились играть на разных музыкальных инструментах, по жела​нию.

При Николае I уделялось много внимания жизни и быту кадет. Николай 11авлович был сторонником «полезного» искусства как средства нравственного  воздействия, поэтому обращал особое внимание на художественное воспи​тание. Музыка, как было сказано в одном из распоряжений по военным заве​дениям, имеет большое значение в нравственном воспитании юношества. По традиции в программу обучения входили занятия «полезными искусствами»: пением, музыкой, «танцованием». Традиция музыкально - любительских за​нятий как форма организации воспитательной работы, заложенная при импе​раторе Николае I, получила свое широкое развитие в кадетских корпусах и в последующие периоды развития русского общества.

На своих уроках музыки и внеклассных занятиях по хоровому пению я опираюсь на исторически - сложившийся опыт занятий кадет музыкой и ставлю перед собой такие цели:

· Развивать музыкальную культуру детей, как неотъемлемую часть ду​ховной культуры;

· Формировать устойчивый интерес к отечественной музыкальной куль​туре.

Для достижения поставленных целей необходимо обозначить и решить следующие задачи:

· Воспитывать интерес к богатейшему музыкальному наследию как на​шей страны, к творчеству отечественных деятелей культуры;
· Развивать музыкальную память;
· Развивать мелодический и гармонический слух;
· Развивать вокально-хоровые навыки;
· Развивать ассоциативность мышления, воображения;
· Воспитывать художественный вкус через опыт собственной музыкаль​ной деятельности.

Кроме того, в ходе внеклассных занятий способствую организации по​лезно заполненного досуга кадет. Мною разработана школьная программа «Поем все» в системе дополнительного образования кадетского корпуса «Виктория». На хоровых занятиях  большое внимание уделяю военной тема​тике, которая занимает особое место в руссом народном творчестве. Это как песни исторического наследия («А ты - баты», «Солдатушки», «Фуражка», «Мы кадеты мы дети России»), так и современные строевые песни. В школе ежегодно организую конкурс на лучшее исполнение строевой песни среди кадетских классов. Среди современных песен ставших популярными в нашем кадетском корпусе, можно выделить следующие: «Офицеры» (слова и музыка - О. Газманова), «Там за туманами» (слова и музыка - И.Матвиенко) и др.

В настоящее время неизбежно расширяется круг музыкальных впечатле​ний, получаемых детьми за пределами школы. И значительную роль в этих впечатлениях играет легкая, развлекательная музыка. Интерес к развлека​тельной музыке естественен и определяется многими психологическими осо​бенностями возраста. Поэтому на уроках и на внеклассных занятиях я стара​юсь помочь ребятам научиться разбираться в водовороте окружающей их му​зыки, стараюсь научить правильно, оценивать её эстетическую и нравствен​ную ценность. Кадетский хор «Виктория» - главный участник школьных ме​роприятий: «День открытых дверей», «День кадета», «День матери», «День защитников Отечества». Неизменный участник городских мероприятий, не​однократный призер городских конкурсов патриотической песни (2004 - 2006 год)

В 2006 году на III Всероссийском слете регионов кадетских корпусов ре​гионов в г. Москве кадеты «Виктории» стали дипломантами II степени в но​минации «Строевая песня».

Использование исторического опыта помогает мне направить музыкаль​ные занятия кадет на их духовное развитие, эстетическое воспитание, формирования гармонически развитой полноценной личности.

