Сценарий классного часа в 8 «Б» классе
Классный руководитель – Трещева М.В.

Первая проба наркотика – начало полета, в конце которого падение

Цель: формирование у учащихся понимания недопустимости даже однократной пробы наркотика.

Основные понятия: полет; падение; ассоциации полета (ощущение приятности, легкости, свободы); вред наркотических веществ; наркотическая ломка.

Люди с незапамятных времен пытались научиться летать как птицы. Одержимые этим желанием, они создавали различные приспособления для полета. Результатом их усилий явились воздушные шары, самолеты, дирижабли, а затем и космические корабли.

Почему люди хотели летать? Потому что завидовали птицам. И потому что их представления о полете не омрачались мыслями о плохом. Действительно, наблюдать за полетом птицы приятно. И сразу возникает мысль: а самому полетать, наверное, еще приятнее.

Задание. Описать полет птиц, оценить его естественность.

Вопрос: какие ощущения у вас возникали при прыжках? Прыгали вы на пружинистой кровати, на батуте или с небольшой вышки в воду? С чем ассоциируется такой «полет»?

 (Полет ассоциируется с чувством легкости, свободы, приятности, удовлетворенности и т.д.).

Вопрос: чем полет отличается от падения?

Что считать полетом? – Лишь то, что может повторяться без опасности для организма. А если в конце полета гибель или травма, то это уже не полет, а падение. Например, если человек прыгает с большой высоты без парашюта – это не полет, а падение, так как в конце «полета» - гибель.

Известно, что некоторые химические вещества способны вызывать такие же ассоциации, как и во время полета: легкость и «парение». В связи с этим некоторые люди пытаются вызвать у себя эти ощущения путем использования химических веществ. Эти вещества получили название наркотических (наркотики, токсические вещества).

Человеку, который начал употреблять наркотики, каждый раз кажется, что он летит. Он не думает о том, что закончится это падением. Но он обязательно ударится. Обо что? – О мучительное состояние, которое возникает после прекращения действия наркотика. Его называют «ломка», а научное название – абстиненция. Чем дольше человек употребляет наркотики, тем «ломка» более мучительна. В момент «ломки» человек раздражителен, неуравновешен, напряжен, злобен. У него болят мышцы шеи, спины, конечностей, живот и т.д. Он не владеет собой, мечется, не может найти себе места. 

Такое состояние  длится неделю или дольше и постепенно угасает. Но оно быстро снимается новой дозой наркотика. Здесь полное сходство с опохмелением при пьянстве. И все с тем же результатом: сначала приятно, потом мучительно. Так человек становится рабом химического вещества: он хотел бы продолжать свои «полеты», и очень боится того мучительного состояния, в которое попадает при отсутствии очередной дозы.

Наркотическое рабство. Начав употреблять наркотики, человек оказывается «связан» по рукам и ногам. Он не может обходиться без наркотика и при его отсутствии непрерывно как бы бьется о дно пропасти, в которую попал, начав его употреблять.

Полет ассоциируется со свободой, Но какая же свобода может быть у того, кто стал рабом своего пристрастия к химическому веществу?

Привлекательным для наркомана становится  даже вид (образ) какого-либо порошка или шприца с каким-то раствором. Или слова о действии наркотика. Постепенно ему становится приятен даже сам укол как признак последующего как бы «полета».

Когда человек падает и ударяется, он чувствует боль всего несколько мгновений, а потом теряет сознание. А представим себе, что это ощущение длится часами, сутками, помногу дней и возникает регулярно, как только человек не успел вовремя принять наркотик. И каждое следующее «падение» еще тяжелее. Где же выход?

Вопрос: Подумайте, известны ли вам какие-либо наркотические вещества? Откуда вы о них узнали? Как вы относитесь к этим веществам?

Уже в древности люди знали охоту: с примитивными орудиями ходили на зверей, ели их мясо, одевались в их шкуры. Чем искуснее, сильнее и смелее был охотник, тем больше он имел шансов выжить. И в настоящее время охота для многих народностей является жизненной необходимостью. Для успешной охоты на животных человек использует различные виды приманок.

Многие хотя бы раз в жизни ловили рыбу. На крючок насаживают различные виды приманок для того, чтобы на нее клюнула рыба. Приманку дают рыбе «бесплатно». Но расплачиваться за это ей приходиться своей жизнью. Следовательно, за «бесплатную» приманку плата очень высокая.

Известно, что наркотики – выгодный товар, так как спрос на них постоянно растет. И одной из причин этого является то, что наркоману требуется все большая доза наркотика. При этом торговец старается расширить сеть своих клиентов: если возрастает число покупателей, то увеличиваются и его доходы.

Покупателями наркотиков, как правило, являются молодые люди. Чтобы было  больше покупателей этого товара, торговец прибегает к разным способам обмана. Во-первых, распространяет информацию о приятности действия и «модности» потребления; во-вторых, о безвредности или даже о пользе действия наркотиков; в-третьих, он убеждает, что потребление наркотиков является признаком взрослости. «Попробуй хотя бы раз, - говорит он, - ведь от одного раза ничего не будет». И предлагает наркотик бесплатно.

Вопрос: Как вы думаете, где, когда, какие товары и с какой целью торговцы предлагают людям бесплатно?

В настоящее время появляются различного рода презентации тех или иных видов товара. Человеку бесплатно предлагают попробовать именно для того, чтобы он впоследствии их покупал. При этом человек решает: стоит покупать или нет, т.е. у него сохраняется свобода поведения, решения, выбора.

С наркотиками совсем другое дело. Почему? Потому что под действием наркотика в мозге человека (в результате сложных биохимических реакций) образуется наркотический очаг, который заставляет его даже помимо воли искать, покупать и принимать наркотик.

Ниже приводятся наиболее часто используемые формы обмана молодежи наркоторговцами.

«Товар» (наркотик) продавец носит в коробочке из-под спичек. Новичков он угощает бесплатно. При этом он демонстративно достает из коробочки «наркотик», заправляет им папиросу и закуривает. Он всем своим видом показывает, что получает огромное удовольствие от этого. Но вся хитрость заключается в том, что в коробочке у него находятся два вещества. С одной стороны – настоящий наркотик, с другой – трава, имитирующая наркотик. Торговец, конечно же, курит обычную траву, а других угощает наркотиком. Как только подросток или молодой человек привыкает к наркотику (т.е. хочет еще), торговец бесплатно уже не дает. Только за деньги.

Например, курящие подростки иногда просят закурить у старших по возрасту ребят, и те охотно делятся с ними сигаретами. При этом могут быть и сигареты, начиненные наркотиком. Старшие знают об этом, но младшим не говорят и с усмешкой наблюдают за действием наркотика. А младшие постепенно втягиваются в наркоманию.

В пользу употребления наркотиков торговцы приводят различные доводы. Чаще это примеры из жизни знаменитых певцов, киногероев и т.д. При этом они всячески пытаются доказать связь потребления наркотиком с положительными качествами героев (ловкие, смелые, красивые, богатые и т.д.). Делается вывод: ничего плохого в употреблении наркотиков нет, а, начав употреблять их, можно больше походить на этих героев – кумиров молодежи.

Еще раз напоминаем: человеку, которому самому хочется употреблять наркотики, их никогда не дают бесплатно.

Бесплатно их дают только тем, кому пока еще не хочется. Для чего?  Для того, чтобы захотелось. Это первая и главная цель торговца. А уж потом им начнут продавать наркотики, как только убедятся, что они попались на наркотический крючок. И тут уже достигается вторая цель – деньги.

Почему это две одинаково важные для торговца цели? Потому что он не только зарабатывает деньги на пристрастии человека к наркотику, но и обретает над ним власть.

Почему наркоману хочется повторить прием наркотика? Потому что после нескольких проб человек привыкает к нему и уже не может без него обходиться. Поскольку наркотики стоят немалых денег, наркоману приходиться их искать, чтобы приобрести очередную дозу, Часто он идет ради этого на всякие преступления и готов выполнить любое поручение торговца.

Заключение. В охотничьей деятельности человек использует различные виды приманок (ставятся капканы, сети, роются большие ямы и т.д.) с целью поимки животных. За «бесплатную» приманку животные расплачиваются свободой.

Положительная информация о наркотиках – тоже приманка, особенно для человека молодого и доверчивого. И с той же целью. И он также расплачивается за эту приманку – сначала свободой, здоровьем, семьей, а в конечном итоге и жизнью.

Домашнее задание. Объясните, почему торговцы наркотиками сами их не употребляют? Объясните, почему они дают наркотики бесплатно тем, кто не хочет их пробовать, и никогда не дают бесплатно тем, у кого уже пробудилась тяга к наркотикам?. 

